

## 要 闻

◆11月6日下午,全区巩固拓展脱贫攻坚成果推进会议在区政府礼堂二楼会议室召开。区委常委、副区长李宪亮主持会议并讲话。

李宪亮要求,要切实认清当前形势,提高思想认识,压紧压实各级责任,坚决扛牢巩固拓展脱贫攻坚成果政治责任,团结一心、持续奋斗,以时不我待的紧迫感和责任感抓好任务落实。要进一步明确时间节点,狠抓工作落实,确保完成目标任务。要按照巩固拓展脱贫攻坚成果的工作要求,及时发现、解决政策延续过程中出现的问题,防止政策出现“断崖”,确保帮扶政策总体稳定、精准落实。要不断强化督查督导,完善考核机制,用好督导考核指挥棒。要对照省市考核要求,完善考核机制,谋划好2023年全区巩固拓展脱贫攻坚考核办法,进一步优化加分项和减分项,探索实施差异化分类考核。要健全常态化督查考核机制,根据工作推进情况,聚焦防返贫监测帮扶、政策落实、产业项目、资金使用等重点,不定期开展全面督导,建立督导问题清单和整改台账,并将整改落实纳入年度考核范围,确保督出成效、考出成绩。

◆11月6日上午,全区新任科级公务员专题研讨班开班。副区长潘欣出席开班仪式并授课。

潘欣以“提升素质,增强能力,塑造阳光心态”为题,从“坚定理想信念、提升政治素质,忠诚敬业,增强工作能力,和谐生活,塑造阳光心态”三个方面进行授课。他要求,要坚定理想信念,加强理论武装,不断增强斗争本领,切实把各项工作做实做好。要认真践行初心使命,切实提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力。要保持阳光心态,稳定情绪,做好自我调整、自我激励,时刻以饱满状态和充沛精力迎接各项工作。

◆11月3日,市发展和改革委员会市场监管局来我区开展秋粮收购市场督导检查。

检查组先后到春源粮贸、美事达农牧2家企业,对收购企业备案情况、支付售粮款情况、台账建立和报送统计数据情况等进行检查。检查组强调,要高度重视秋粮收购监督检查工作,创新监管方式,结合粮食企业信用分级监管摸底情况对辖区企业实行分类监管。突出检查重点,围绕粮食收购质量检验、支付售粮款和执行水杂增(扣)量标准等环节加强监督检查。下一步,区发展改革局将贯彻落实秋粮收购工作的安排部署,扎实开展“严监管强执法重处罚行动”活动,采取有效措施,精心组织收购,持续做好政策宣传,确保秋粮收购工作平稳有序开展。

◆11月3日,区特困食品产业发展促进服务中心开展道德模范、身边好人宣讲活动,受众40余人。

山东省劳动模范、长田实业董事长张勇用朴实的话语分享了做企业的初心,自身及企业筚路蓝缕的成长过程:从谋生创业到为社会做贡献,从野蛮生长到规范化发展成为标杆,从服务型企业到成为乡村振兴发展的中坚力量。报告结束后,现场响起热烈的掌声。在场人员纷纷表示,要以此为榜样,争做崇高道德的践行者、美好生活的创造者、文明风尚的拥护者,以实际行动传递爱心,让温暖延续。下一步,中心将常态化开展道德模范、身边好人宣讲活动,为建设高质量北部中心城区汇聚向上向善的道德力量。

◆近日,辖区内一家新能源发电企业正在进行设备检修,为督促企业提高安全意识,加强作业现场管理,确保施工作业安全,区发展和改革委员会到发电企业检修作业现场进行了监督检查。

过程中,区发展和改革委员会查看了检修作业相关档案资料,并对检修作业现场进行了检查,实地察看施工人员安全防护用品使用、现场监护人员履职、安全警示标识设置、安全防护措施落实情况。区发展和改革委员会要求发电企业务必加强检修作业现场安全管理,督促施工单位严格落实相应安全防护措施,避免违规施工作业,保障检修作业安全进行。

## 我区文艺创作示范点在区博物馆挂牌成立

本报讯 近日,区文联在济水韶音农耕文化博物馆开展文艺志愿服务暨文艺创作示范点挂牌活动。

济水韶音农耕文化博物馆集中反映了优秀传统文化的历史渊源和博大精深,是文化传承的重要载体,也是开展文艺创作的天然基地。区文联、作协、美协、书协、摄协在博物馆举行文艺创作示范点揭牌仪式,建立文化共建合作关系,此举将建起文艺创作与优秀传统文化联系的桥梁,激发艺术家创作,为传统文化传承发展注入生机与活力。(刘敏)

党课进村传党音  
乡村振兴在行动

本报讯 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面推进乡村振兴,近日,区油区发展服务中心驻村第一书记在垛石街道屯电村开展党的二十大精神宣讲活动。

活动中,第一书记向大家讲解了党的二十大精神,对党的二十大精神提出的“全面推进乡村振兴”“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”战略进行了解读,他用通俗易懂的语言为大家讲解,现场气氛非常活跃,不时响起一阵阵掌声。此次宣讲活动,让基层党员干部群众深层次感悟了党的二十大精神内涵,思想上受到了一次新的洗礼,进一步增强了群众听党话、感党恩、跟党走信心和决心,也使得党的二十大精神“好声音”真正传递到了每一个群众心中。(董海霞)

网纹瓜喜获丰收  
特色产业助力乡村产业振兴

本报讯 在仁富富硒蔬菜数字产业园内,种植多种富硒蔬菜、水果等,在网纹瓜的种植大棚,大批网纹瓜已经成熟,等待采摘上市。

走进网纹瓜的种植大棚内,阵阵浓郁的瓜果香扑鼻而来,一株株翠绿的瓜叶下,随处可见圆溜溜、沉甸甸、布满网纹的网纹瓜悬挂在藤蔓上,惹人喜爱。工人们穿梭在瓜地里熟练地进行采摘、套网、装箱。济南产业发展投资集团有限公司(以下简称“产发集团”)徐浩然说:“我们园区总占地300亩,建设了有50个高标准设施农业大棚,园区采用数字化科技管理方式,目前在这个季节主要种植进口网纹瓜,现已大批量上市,当季产值30万斤,销售额达到240万元。”

产业兴则农民富,为保证富硒产品的品质和品控,在种植管理方面,富硒数字产业园与专业种植团队合作,在传统种植经验的基础上,利用数字化实现生产要素管理。

徐浩然表示,下一步,产发集团将不断提高济阳区富硒产业管理和服务水平,融合数字农业与美丽田园,推进现代农业高质量发展,发挥国企担当与示范带头作用,释放乡村发展潜力,助推乡村产业振兴。(通讯员)

## 证件挂失

▲周雪遗失坐落于济阳区纬二路197号31号楼3单元602室房屋所有权证,房产证号:济阳2020009374,声明作废。

▲许向辉丢失山东大明胜开置业有限公司地下车位2-184购买收据1张,收据编号0020916,金额124000元,声明作废。

2023年11月8日

我区探索“全生命周期”  
社会保障集成服务新模式

去年以来,济阳区以获批全省“人社服务暖1℃”改革创新试点为契机,借力数字济南建设,积极拓展人社领域现代信息技术应用场景,创新推出基于自然人的出生、就业、入职、退休、身故“5个一件事”集成办服务事项,实现“全生命周期”集成服务,打通服务群众“最后一公里”。

强化多方联动  
变“独奏曲”为“交响乐”

聚焦自然人“全生命周期”人社服务事项,整合相关部门职能,打破行政壁垒,完善联动机制,推动各类“集成办”事项无缝衔接、有机融合。完善“部门联动”机制,成立济阳区“全生命周期”社会保障集成服务领导小组,由分管区委常委、副区长任组长,由人社局牵头,统筹编办、人社、民政、财政、行政审批等部门,各负其责、协同联动,畅通服务渠道,凝聚工作合力,为社会保障集成服务提供组织保障。梳理“联办事项”清单,整合就业、民政、卫健等社会保障数据资源,打破部门、层级、区域限制,梳理形成城乡居民医疗保险参保登记、社保卡申领、医疗救助金给付、入职手续办理等联办事项38件,实现“一张表单、一套材料、一次提交、多方复用”。密织“一门办理”网络,坚持“无缝衔接、全面覆盖”,在市民中心综合服务大厅、7个街道(镇)及社区便民服务中心设立20多个综合服务窗口,成立500余个村级便民服务站,完善帮办代办机制,为企业和群众提供全天候、全方位人社领域“集成式”服务。

强化数字赋能  
变“群众跑”为“线上办”

坚持以数字赋能为主线,打通数据共享渠道,推动“全生命周期”社会保障公共服务由“线下办”向“线上办”转变。突出集成化办理,依托“爱山东”“山东通”平台,强化社会保障集成服务数据资源开发应用,促进数据共享、流程优化、业务协同,推出出生、就业、入职等“五个打包一件事”集成办服务事项,为持续深化“放管服”改革优化营商环境提供济阳方案。突出便捷化查询,依托工行、建行等城区银行便民服务站,设置社保卡办理网点23个;同时,开



发推行“温暖人社e家人”小程序,扎实推动干部人事档案数字化转型,架起了人社系统与自然人“对话渠道”,打通了人社领域高频查询事项的“最后一公里”。突出定向化推送,组建“服务专员队伍微信群”,由服务专员负责,搜集相关部门信息,定期向符合条件的群众和企业推送有关扶持政策,精准推行“免申即享”服务模式,实现“政策找人、定向推送、不申也享”,累计解决社保缴纳、职称申报等问题120余个。

强化靶向施策  
变“老大难”为“特轻松”

针对群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等堵点痛点,强化精准施策,靶向发力,最大限度“减证明、减环节、减时限”,人社服务便捷度大幅提升。细化“流程指南”。

围绕“部门联办事项”,立足于零基础、零障碍,对“5个一件事”办理流程进行全面优化组合,汇总办理流程、申请表单等关键要素,梳理形成“一拖五”式的标准化、规范化服务指南,确保办事企业群众一看就懂、一填就对、一次办成。强化“无证利民”。以推进“无证证明城市”建设为契机,积极拓展电子证照、电子印章、电子签名等应用场景,创新通过后台推送、部门核验、告知承诺等措施,将业务办理流程优化为“数据共享、证照自动获取、办理完成”,推动实现“减证便民”向“无证利民”转变。深化“窗口即办”。接续下放审批权限,推动150余服务事项向镇街、社区、村居等一线延伸,把服务窗口设置群众的家门口,不断扩大基层网点知晓度,打造形成城区步行15分钟、乡村辐射5公里的人社便民服务区,实现就近能办、多点可办、全域通办。(通讯员)

安大暖新季  
冬日心聚力

本报讯 为进一步做好新就业群体服务和保障工作,增强辖区新就业群体获得感和归属感,近日,济北街道安大社区在社区“新新向阳”先锋驿站开展“安大暖‘新’季冬日‘心’聚力”——11月份“安益同行”便民服务活动。

活动现场,社区提前准备了防寒手套、耳罩、暖贴、热水等暖心物品,等待在寒风中依然坚守在工作第一线的新就业群体到来。不一会儿,一大批黄色、蓝色身影三两成群来到先锋驿站,工作人员招呼他们坐下休息的同时,为他们逐一发放手套、耳罩等物品,叮嘱他们天气逐渐寒冷,工作时要注意保暖,可以随时来社区“新新向阳”先锋驿站歇歇脚、喝点水、充充电。此外,社区还为小哥们准备了暖心萝卜等应季蔬菜,叮嘱他们在日常忙碌的工作之余也要注意饮食,多补充营养。“这两天突然降温还真是有点措手不及,社区发防寒物品太及时了,正好能派上用场!”外卖小哥张先生笑呵呵说道。本次活动,共服务辖区新就业群体30余人,进一步加强了对新就业群体的关爱关怀。下一步,安大社区将以“新新向阳”先锋驿站为基础,持续深化便民服务项目,积极传递正能量,努力将社区打造成群众安心、放心、温馨的幸福港湾。(胡天翼)

打响环境卫生整治“攻坚战”  
街镇面貌“焕新颜”

本报讯 为营造干净整洁、规范有序的人居环境,传播文明理念,进一步深化落实城市管理进社区工作,近日,垛石街道组织志愿者开展街镇环境卫生综合整治行动,真正让街镇“靓起来、净起来、美起来”,不断提升群众生活幸福感。

活动中,大家对主干道及周边等重点区域开展拉网式“大清洁、大清除、大整治”,全面排查清理卫生死角,全方位消除盲点、解决难点、打造靓点,确保路面、小巷干净整洁。随后,大家向沿街商铺逐户宣传门前五包知识,派发宣传单,同时督

促每一家商铺做好门前“五包”工作,让城市多一点绿意,少一点脏乱。此次活动中,志愿者们发扬着不怕脏、不怕累、不怕累的精神,用实际行动为居民营造干净、整洁、和谐、美好的人居环境,受到居民群众的一致好评。下一步,垛石街道将坚持以“全域化、常态化、精细化”深入推进环境卫生整治行动,推动由“外在美”向“内在美”、“一时美”向“持续美”转变。同时,积极引导文明新风,引导商户负责人转变观念,充分激发人居环境整治内生动力,进一步优化健全人居环境管护长效机制。(通讯员)

## 抓好卫生保洁 共创美好环境

本报讯 近日,为进一步提升城区环境卫生水平,区环卫管护中心强化管理,精细保洁,牢固树立“把城市当成家一样打扫”的工作理念,努力为广大市民营造一个整洁舒适的生活环境。

小公厕,大民生。公共卫生间是最贴近生活、使用率最高的公共设施,科学规划建设公共卫生间关乎群众切身利益,也展现出一座城市卫生水平和文明风貌。

连日来,区环卫管护中心不断提高公共卫生间管理标准,加强精细化保洁,尤其加强地面、镜面、门窗、排风口、门格栅底部、便池边角、纸篓、内外墙壁小广告等细节处的清洁,及时检修更换公共卫

生间内损坏的设施。确保厕内随脏随清,提升公共卫生间服务质量,提高市民如厕体验。

此外,区环卫管护中心还对人行道、辅道、隔离护栏、绿化带等重点区域区域保洁措施,做好日常道路保洁、生活垃圾清运工作。针对近期落叶量大、覆盖范围广的特点,对开元大街、新元大街、永安路、正安路、纬一路、纬二路、经二路、经三路、泰兴街、澄波湖路等落叶集中路段,人机结合,加大机扫力度和出车频次。根据路段落叶情况,适当增加人员密度、清扫遍数。保洁员将落叶集中装袋,三轮电瓶车、垃圾清运压缩车轮番上阵收运,协同作业,提高落叶清运效率,切实提升落叶集中路段保洁质量。(通讯员)

## 共建卫生城

着力整治店外经营  
提升城区市容环境

本报讯 近日,为进一步提升市容市貌,营造整洁、有序的城市环境,有效遏制店外经营行为,规范经营秩序,区城管局济阳中队联合新城社区,对步行街、六福商业街区域开展店外经营专项整治行动。

行动中,执法人员以教育劝导为主,耐心细致地向商家讲解相关法律法规,宣传普及店外经营、占道经营等行为的危害,引导和督促商家规范有序经营,不占用城市道路、设施等公共空间,落实好“门前五包”责任制,保持门前卫生整洁和市容秩序等责任,共同维护良好市容环境,并主动帮助商户搬抬店外物品,进行规范摆放。同时,针对个别宣传教育后,屡教不改,仍店外经营的商户,执法人员

下达了限期整改通知书并要求及时整改。对于整改不及时、不到位,甚至不服从管理的商户,对其依法进行处罚,消除占道经营者侥幸心理,有效保证市容整洁有序,确保群众出行畅通。截至目前,共劝导店外经营25余处,发放暖心卡180余张,下达限期整改通知书2份。

营造整洁有序的城市环境,离不开城市管理者的参与和支持。下一步,区城管局济阳中队将加大对文明经营的宣传力度,进一步规范市容秩序,提升市容市貌,同时也呼吁各商铺和广大市民群众大力支持配合城市管理工作,并积极参与其中,共同营造干净、美丽的市容环境。(刘浩雨)

“门前五包”常整治  
齐抓共管增实效

本报讯 为进一步整治辖区环境卫生秩序,落实“垃圾分类”、“门前五包”责任制以及“城管进社区”机制,营造整洁、文明、和谐的社区居住环境,近日,新市镇多次组织执法中队、环卫办以及社区各村负责人召开环境卫生整治工作部署会议。

会议讨论了最近的工作安排,社区及周边商铺门口乱堆乱放、占道经营、不规范停车等不文明行为的整治情况,四分

时检查,对存在的安全隐患及时登记及时整改;是否落实“门前五包责任制”、“垃圾分类”、“城管进社区”机制,宣传小区文明公约,倡导居民有序晾晒,不得随意拉线充电晾晒、楼道阳台禁止堆放杂物防止高空坠物,规范停车。下一步,新市镇将坚持把“清脏治乱”作为现阶段“门前五包”工作重心,常抓不懈,持续用力,强化日常执法巡查,助力文明城市创建工作。(付加财)